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Guio6 del tema 8

= Planificacié del tema

= 1. Els ingressos

= 2. Els beneficis

= 3. L’empresa competitiva

= 4. La demanda derivada de factors

= 5. L’excedent del productor @
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1. Introduccid
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BENEFICI = INGRES - COSTOS
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1.1. IT, IMe i IMa

= Ingrés total (IT):

- Eslingrés total de diners que rep una empresa per la venda de la

seva produccio.
IT(@)=pg q

=  Ingrés Mitja (IMe):
- Eslingrés en termes mitjos per unitat venuda.
IT
IMe(q) =—
. . q
= Ingrés Marginal (IMa):

- Es la variacié de l'ingrés total com a conseqiiéncia de vendre una

unitat més. aIT 8q ap 6p
(@) aq p6q+qaq p+q6q
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1.1. IT, IMe i IMa

=  L’expressio p(q):
- L’ingrés d’'una empresa depén de la quantitat que pugui vendre i
aixd depén de la CORBA DE DEMADA a la que s’ha d’enfrontar

I’empresa.
- Sil’empresa opera en monopoli? | en competéncia perfecta?

P p IT = p-q
IM e = L: p
q
o1T
IMa = 74 = p
D=IMe=IMa
p
—g— -
q d@
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1.2. Relaciod IMa i elasticitat

= Dit d’una altra manera:

lMa=p+q@ —_— IMa=p(1—ij
aq €y
Tram elastic: ¢,>1 IMa > 0 Tpr=
Tram unitari: &, =1 IMa=0 IT max
Tram inelastic: &, <1 IMa <0 Tpr=

.-
o
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2. Els beneficis

= Definicié (B° = ):

- Es la diferéncia entre els ingressos que obté 'empresa per vendre
els seus productes menys el cost de produir-los.

[1(q) = 1T (a)-CT(q)

- Sempre farem referéncia al BENEFICI ECONOMIC (té en compte el
cost d’oportunitat).

- Per quési[]=0, ’empresa no tanca?

e@e
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2.1. Maximitzacio de beneficis

= Formalment:

max [1(q) = IT(q) —CT(q)

= CPO=CN-=12derivadaiguala0

IMa = CMa p-CMa 1

CSO = CS = 22 derivada < 0 (per a un maxim)

JdIM a < 0OCMa
aq aq

efﬁe
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3.1. Competéncia Perfecta

=  Caracteristiques:

1. Existeix un nombre elevat de consumidors.
- Individualment son preu-acceptant.

- Tenen informacio perfecta sobre caracteristiques i preu que
cobra cada empresa.

2. Existeix un nombre elevat d’empreses.
- Individualment sén preu-acceptant.

- El nivell de produccié de cada empresa molt petit comparat amb
la produccié de tota la industria.

3. El producte és homogeni.

4. Existeix llibertat d’entrada i sortida de la industrie

efﬁe
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] Demanda de la industria:

1. Es la demanda de mercat.

2. Generalment té pendent
negatiu
(suma demandes
individuals).

3.2. Demanda i oferta en competéncia perfecta

Demanda de I’empresa:

1. El preu al que ha de vendre
la producci6 ve donat pel
mercat.

2. Es horitzontal.

D EMP
D MCAT
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= Oferta de ’'empresa:

A CURT TERMINI: Es igual
ala corba de CMa a
partir del minim dels

3.2. Demanda i oferta en competéncia perfecta

A LLARG TERMINI: Es el
minim del CTMe (punt
d’optima d’explotacio o

CVMe (punt de punt de capacitat de
tancament o punt de planta).
p minim explotacio).
CMa _~CTMe CMa
q .39,
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3.2. Demanda i oferta en competéncia perfecta

= Oferta de la industria:
Es igual a la suma horitzontal de les corbes d’oferta de totes les

empreses que participen en la industria.

s EMP1 S EMP2 S MCAT

/
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3.3.1. Decisio a curt termini

= 12 Decisié: produir o no produir?

Tancara p<CVMe

Produira p>CVMe

= 22 Decisio: quant produir? g* que maximitzi B°

CPO (CN) IMa=p=CMa

CSO (CS) IMa'<CMa'

e}jﬁe

Monica Serrano ©




3.3.1. Decisio a curt termini

Graficament TANCA:

CMa

CTMe

S MCAT

CVMe

e@e
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3.3.1. Decisio a curt termini

Ingressos totals

Costos totals m
Benefici>0  ANAM

Graficament B° > 0:

m=(p—CTMe)q *

Inliﬂll\g‘\u- ELONA
o
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3.3.1. Decisio a curt termini

Ingressos totals

Costos totals m
Benefici<0  NAAANM

] Graficament B° < 0:

CTMe

CVMe

™= (p—CTI\.}Ie)q
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3.3.1. Decisio a curt termini

Ingressos totals

Costos totals m

Benefici = 0

= Graficament B° = 0:

CMa
S MCAT

p D MCAT

————————————————————————————— CTMe(g*)-=-p*-

™= (p—CTI\/Te)q
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3.3.2.

Decisié a llarg termini

= 12 Decisié: produir o no produir?

Sortira p<CTMe

Produira p>CTMe

= 22 Decisi6: quant produir? g* que maximitzi B°

CPO (CN) IMa=p=CMa

CSO (CS) IMa'<CMa'
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3.3.2.

Decisié a llarg termini

= Un dnic equilibri a LLT:

En el CURT TERMINI:
- nombre d’empreses és fix
- poden tenir B°>0; B°<0 o B°0

En el LLARG TERMINI:
- nombre d’empreses és variable (fins al final del procés).
- empreses que es queden tenen B°0

- empreses que es queden produeixen en el punt minim de CTMe
(capacitat de planta o optim d’explotacio).

p=CTMe =CMa
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3.3.2. Decisi6 a llarg termini

= Un dnic equilibri a LLT:

- Suposem que totes les empreses tenen accés:
- Ala mateixa tecnologia i mateix mercat de factors.
- Qué implica aixo?

= corbes de costos per les empreses existents i potencials.

- Procés:

- Empreses existents presenten B® > 0

TRzl | "° empreses = Tq° = Sdreta = |p = |B°

- Empreses existents presenten B®° < 0

Il VISTeTai (o= | n° empreses = | q° = Sesquerra = [p = TB°
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3.3.3. Relacié entre curt i llarg termini

p S1 p CMa

CTMe

S EMPLLT

D1

q q
p S1 p CMa
s2 CTMe
EMP LLT
. oz °
Monid fale) q

11



4. Demanda derivada de factors

] Minimitzacié de costos LLT:

n}gan CT =wL+rK K" (w,r,q)

sa. f(K,L)=q Cwrg 0 CTWn@=wlh(w g rkwrg)

] Maximitzacié de beneficis LLT:

max z=p-q-CT(w,r,q)
q

oCT (W, r,q) q (w.r.p)

aq

L’empresa que maximitza beneficis també minimitza costos.

IVERSITAT DE BANCELONA
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sa. p=CMa(q)=

4.1. Demanda derivada de factors a LLT

= Maximitzacié de benefici LLT:
max 7= p-q—CT(w,r,q)
q
max z = p- f(K,L)—wL-rK

Quant L i K hauria de contractar per maximitzar beneficis?

cPOs: |2% _g = 9x_, oKL
oL oL oL
or _g _ o7 _, of(KL)
oK oK oK

-w=p-PMa, —w=0 =| p-PMa_ =w

-r=p-PMa, -r=0 =| p-PMa, =r

= K'(w,r,p) y L'(wr,p)

e}jﬁe
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4.1. Demanda derivada de factors a LLT

= Maximitzacio de benefici LLT:

Substituint les demandes optimes dels factors en la funcié de produccié s’obté la
quantitat de produccié que maximitza el beneficio a LLT.

q =f(K,L)=f(K'(w,r,p)L(wr p)=|q(wr,p)

/

Funcio d’oferta a LLT d’una

empresa competitiva que
maximitza beneficis.

efﬁe
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4.1. Demanda derivada de factors a CT

= Maximitzacio de benefici CT:
max z=p-q—CT(w,r,q)
q

maxz = p- f(K,L)-wL-rK

Quant L hauria de contractar per maximitzar beneficis?

=p- "~ —w=p-PMa, -w=0 = p-PMa=w

efﬁe
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4.1. Demanda derivada de factors a LLT

= Maximitzacio de benefici CT:

Substituint la demanda optima del factor variable en la funcié de produccié s’obté
la quantitat de produccié que maximitza el beneficio a CT.

QZT = f(lz’ Lt:T) = f(Kv L*CT (w, K’ p)) = q::T (w, K’ p)

/

Funcié d’oferta a CT d’una

empresa competitiva que
maximitza beneficis.

e@e
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4.2. Efecte substitucié i efecte produccio

Com afecten els canvis dels preus del factors?
w
Tw:T(—j

r

Si tw varia el pendent de la recta isocost.

| per tant, la combinacié optima de factors
sera una altra (de A a B).

Kg |- \-oo L* EFECTE SUBSTITUCIO

Ke |- :
Ka oo 777777 Perd tw també provoca un 1 dels costos
L ; de I'empresa (CT, CMa,...).
P g, o
L L‘ : L | per tant, la decisi6 de I'empresa sobre la
C -B A . . . . N
- quantiat optima de produccio (q*) sera
EP+ES o ne "
+ una altra g*: p=CMa(q*).
ET L. EFECTE PRODUCCIO
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5. Excedent del productor

= Definicio:

- Es la diferencia entre el preu que rep el productor per la venda del
seu producte i el preu minim al que estaria disposat a oferir cada

unitat. sew
p

= Formalment:

q* q*
EP = [[p-CMa(q)]dq = p-q|§’ - [ CMa(a)dq =
0 0

a* q
Costos Variables

=p-q -CV(q)=p-q —[CT(q")-CF]=p-q -CT(q")+CF =7(q")+CF
\—,—/

LGOI J,
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6. Exercicis de repas
= Sigui CT(9)=09°+1 la funcié de costos totals d’una empresa,

calcula:

1. La funcié de benefici maxims per a cada nivell de preus.
2. L’excedent del productor, quina és la relacio entre EP i els beneficis?

Monica Serrano ©

15



6. Exercicis de repas

= Sigui q=f(K,L)=2K"*L'* |a funcié de produccié d’'una
empresa, calcula:

1. La RTS i dibuixa les isoquantes.

2. Les funcions de demanda dels dos factors en funcié del nivell 6ptim
de produccio, siels preus sénp=4;,w=2; ir=1.

3. El nivell de produccié que maximitza el benefici de I'empresa.

efﬁe
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